



上博伊朗文物精华展。

青年报记者 常鑫 摄

观众盼“博物馆奇妙夜”再多些



上历博夜场开放中庭。

青年报记者 郦亮 摄

夜游博物馆与消费结合

上周五晚，上海博物馆人民广场馆迎来了今夏的第一个夜场。虽然从杭州来上海旅游的龚小姐最想看的“金字塔之巅：古埃及文明大展”还没有开幕，但是上博正在举行的“伊朗文物精华展”和“张宗宪捐赠掐丝珐琅器展”依然让她感到很满足。

龚小姐告诉记者，来上海旅游是一周前定下的，当时就想预约上海博物馆，但是白天的名额早就一抢而空了，所幸看到还有这个夜场。不仅上博开了夜场，当天和上博同在人民广场的上海市历史博物馆也开了夜场，那就干脆两个博物馆一起夜游了。

也正是因为有“博物馆奇妙夜”，龚小姐的这次上海之行基本上也就围绕着人民广场展开了。上海正在举行首届“上海之夏”国际消费季，众多博物馆夜场也是这个消费季的重要一环。事实上，很多博物馆夜场也都是围绕着文体商旅融合来做

大文章的。

“燃情欧洲杯，决战绿茵场”是上海市历史博物馆7月5日和6日博物馆奇妙夜的主题。小琳7月5日一下班就往上历博赶。市民小琳做梦也没想到，她看了二十多年的足球，有朝一日还能在博物馆里看欧洲杯。在这个欧洲杯之夜中，上历博开放了中庭和满坡栗咖啡甄选店。小琳一边喝着精酿啤酒，一边和相识和不相识的人助威呐喊，不亦乐乎。“这是上历博对外开放以来我第一次走进这家博物馆。”小琳告诉记者，“博物馆奇妙夜”对她的吸引力是无与伦比的，因为对她而言，如果想要参观博物馆也就只能考虑夜场了。更何况，博物馆的夜场竟还安排了她最喜欢的足球活动。

夜场对博物馆开放时间的贡献是惊人的。就拿上历博来说，平时他们白天开放8个小时，而这个7月4个夜场的开放时间就可以达到30个小时，等于多开放了4天。而一个暑假下来，等于多开放了1个星期。博物馆资源得到了更为充分的

随着暑期来临，上海进入了传统意义上的“博物馆奇妙夜季”。大批博物馆选择在周末开设夜场。夜场的来临，大大增加了博物馆的开放时间，也让博物馆成为国际消费季的重要一环。不过，由于夜间收益无法覆盖成本，现在博物馆夜场依然走的是择时而动的“限定版”的路子。游客期盼：博物馆夜场不仅“限时”有，更要常态化。

青年报记者 郦亮

利用。

上博馆长褚晓波对青年报记者说，要让博物馆夜场成为旅游消费的助推器，就是要打造“一站式文体商旅体验新场景”。这一点都不抽象。比如7月26日上博的“古埃及文明大展”将开启“博物馆奇妙夜”，不仅是夜场，而且破天荒地会允许200只猫入场参观。这时主办方马上就想到一个问题，这些携猫入场的观众中很大一部分是外地游客，他们不远千里带宠物到上海需要坐飞机，上博为此就开始和航空公司策划推出“宠物航班”，而观众在参观完夜场之后需要入住酒店，上博又为他们联系人民广场周围的“宠物友好酒店”，“虽然观众只是来看了一个夜场，但从启程到入住酒

店，上博都会为他们安排好，这就是一站式的体验新场景。”

观众渴望博物馆夜场常态化

然而近些年的“博物馆热”并不仅仅只出现在暑假，有的热门博物馆的热门展览，一年四季都抢不到票。这就说明，除了暑假，其他时段观众一样需要夜场。青年报记者在对夜场的实地探访时听到最多的呼声就是“什么时候博物馆夜场可以常态化”。

观众阿金就对青年报表示，之前上博东馆的“星耀中国：三星堆·金沙古蜀文明展”在三个半月的展程中，除了春节期间屈指可数的几个夜场之外，其他时间基本上都没有夜场。“我一直没有抢到白天的票，所以只能和这个展览擦肩而过。如果夜场再多一点，局面一定就两样了。”

记者注意到，虽然上海推出“博物馆奇妙夜”也有好几年了，但基本上都集中在暑期，属于“限定版”。在一年中漫长的其他时间，这座城市的博物馆几乎没有夜场的。有业内人士就直言，夜场没有常态化，一个重要原因就是夜间收益无法覆盖成本，以及客流量未达预期。记者也注意到，这次不少参加夜场的博物馆人数并不是很多，而即便是一票难求的上海博

物馆这样的热门博物馆，他们其实也是在“贴钱开夜场”。“光靠卖几杯饮料，那是完全没法盈利的，光是水电成本和人工成本，就大大地超支了。”

与此相呼应的是，因为收益覆盖不了成本，很多夜场只是开放博物馆很小的一部分区域。有的博物馆场地不大，日场面对的主要是参观人群，人员按参观动线有序流动。夜场以举办特色活动为主，人群聚集就略显拥挤。而且在夜场中，观众有时要从一个区域走到另一个区域，还会路过那些灯光幽暗的未开放展区，一些小孩子甚至都不敢自己走。“博物馆夜场不应该是缩水的。同样是花时间来参观，人们想看到和白天一样的陈设。”

而要实现博物馆夜场的“全域”和“全时”，归根到底还是要增加博物馆的收益。记者注意到，现在一些博物馆夜场开始收费，比如上历博的夜场套餐就收88元，里面包含着一个球赛观赛优先席，一瓶精酿啤酒，一份小食和一套球赛小礼品。工作人员告诉记者，这些收费虽然总体来说仍是公益性质，不足以抵消所有的成本，但起码已经可以给博物馆夜场进行了一些贴补，这是一个好的开始。

中共一大
会址正门暑期
每周五晚限时
开放。青年报
记者 刘昕璐 摄